

走近环卫工人

环卫工人吐露心声： 不怕苦和累 渴望被理解

刘旺：城市美丽有我出力

□记者 突娜

10月21日凌晨3时,整个城市还在沉睡,环卫工人刘旺已经起床了,在简单洗漱完毕后出门。

3时50分,刘旺到达负责的路段——新华步行街西入口处,开始当天的第一遍清扫。

“早上垃圾多,要赶在7点前把路面清扫干净,不然会影响市民的出行。”刘旺一边说一边麻利地清扫着。

新华步行街人流量大,卖饭的、做生意的摊点比较集中,一些行人、商户随手乱扔垃圾,给环卫工人的工作带来了极大的不便。记者看到,随处乱丢的塑料袋、饭盒、餐巾纸等白色垃圾很是醒目,虽然近300米的清扫路段不是很长,但是刘旺在清扫时却非常费劲。

早上6时40分,天色已亮,在两个多小时的清扫中,刘旺一刻都没有闲,先用扫帚把垃圾扫成堆,再将垃圾装上垃圾车,运往垃圾中转站……清晨的秋风吹起阵阵寒意,但刘旺却在不停地擦汗。

7时,刘旺完成了当天的第一次大面积清扫工作,走到附近的包子铺开始吃早餐。“有半个小时的吃饭时间,之后是巡回保洁。”趁着吃饭的空儿,刘旺告诉记者,虽然在别人眼中环卫工作很辛苦,但是他觉得苦中有乐。“这份工作虽然

10月21日,秋阳相伴,叶随风舞。当天,邓景花值早班,她凌晨4时就骑着保洁用的三轮车从家出发,4时30分左右到达工作地点,7时左右把保洁区清扫了一遍,这一遍的清扫就是4000多平方米。

43岁的邓景花是市环卫处的天工,负责七一路与六一路交叉路口东西两边300多米长路面的清扫。9时30分左右,记者见到她时,个子不高的她正拿着大扫帚清扫路面,三轮车上的垃圾有半车斗。她穿着黑色平绒布

脏累,但是很有意义。”每天走在路上,看着自己清扫过的干净路面,想到美丽的城市有自己的一份力,刘旺会油然而生一种自豪感。

7时30分,刘旺带着工具开始进行巡回保洁,看见纸屑、瓶子、塑料袋等垃圾,马上清扫。

记者看到,刚清扫过的路面,不知何时,垃圾又如天女散花般被行人随处扔下。

“起初,看见乱扔垃圾的市民,我会请他们把垃圾扔到附近的垃圾车上,或者扔进我的袋子里,可是一些市民看都不看我一眼,很潇洒地随手乱扔。有些市民还讲一些难听的话,说‘你拿的就是扫地的钱,我们不扔垃圾,你就不下岗了吗?’”刘旺说,有时候真不想干了,可是又想,环卫工总得有人干吧,一脏脏换来万人洁。他咬牙坚持下来了,一干就是10多年。

在和记者交谈时,刘旺时刻注视着四周的路面,只要发现垃圾马上走过去清理。

8时许,附近的商户陆续开门,刘旺拿起扫帚和簸箕开始清扫商户扫出来的垃圾。不一会儿,垃圾车又装满了。

上午10时,附近商户的垃圾清扫完毕,刘旺又开始用簸箕撮路边的垃圾。

12时许,同事来接班,刘旺结束了当天的工作。

编者按:10月26日是环卫工人节。在环卫工人节来临之际,我们走近环卫工人这个特殊群体,倾听他们的所思所想,记录他们的酸甜苦辣。

环卫工人,是一个平凡而又不平凡的特殊群体。说他们平凡,是因为他们是一群普通人,一样离不开柴米油盐,一样有正常人的喜怒哀乐;说他们不平凡,是因为他们每天起早贪黑、顶烈日、冒严寒,以“宁愿一人脏,换来万人洁”的精神,擦亮“窗口”,精心梳理,使我们的城市更美丽。

正是由于环卫工作的特殊性,“城市美容师”成了环卫工人的代名词。然而,在实际生活中,少数人却对环卫工人的默默奉献视而不见,不尊重环卫工人的行为仍时有发生。不少环卫工人发出这样的声音:“苦一点,累一点,我们都不怕,我们最怕的是不被尊重——不尊重我们的人格,不尊重我们的劳动成果。”

因此,在向环卫工人道一声“节日快乐”的同时,我们更需要进行行为纠偏,真正从内心感激环卫工人、尊重环卫工人、关心环卫工人。



10月22日5时许,在市区七一中路,一名环卫工人在清扫垃圾,开始了一天的工作。

记者 李寒 摄

邓景花:披星戴月上路保洁

□记者 马月红

鞋,桔红色的上衣。邓景花说,她于2005年从纱厂下岗后就来到环卫处干天工,那时孩子小,她一个人干两个人的活,每天4时从家出发,直到晚上9时才回到家,两份工一直干到去年。现在,孩子大了,她说她不能光顾着挣钱而忽略了和孩子的沟通,这才开始干一份工。

市环卫处三队队长石秋红说,邓景花的家境很差,她和爱人双双下岗,丈夫给人看自行车,家中有两个上学的孩子,加上低保金,家庭月收入也就1500元左右。上午11时左右,记者来到位于纱厂后面的西杨庄社区的邓景花家。她家临路,院内的地势明显低于院外的路

基,邓景花的婆婆正在门口分拣纸张和饮料瓶。她的房子是3间瓦房,东面一间瓦房顶上铺了一块塑料布。她说,这是因为前一段时间下雨屋里漏雨,他们盖上一层塑料布防雨。来到屋中,一股潮湿气味扑鼻而来,简单的老式家具放在客厅。邓景花说,这房子盖有近

20年了,下雪天还行,就怕化雪时,那时屋里也漏。今年汛期时,西杨庄社区的工作人员来到她家,说不让住人,因为是个危房,怕出危险,但她家收入低,哪有那么多钱呀,孩子上学需要钱,婆婆偏瘫看病需要钱,没有办法。尽管家里的经济很拮据,但记者没有从邓景花脸上看到愁容,她说,愁苦和烦恼解决不了眼前的困难,还是用好的心态面对吧,现在国家的政策好,难日子总会过去的。

环卫工人最需要的是社会尊重

□事新

环卫工人都给出了同样的答案:不被尊重。

环卫工作,相对来说是一份无多少技术要求的工作。但正是这么一份没有多少技术含量的工作,对于一座城市而言是不可或缺的。城市环境的改善,街道的干净整洁,都要靠众多默默无闻的环卫工人辛勤的工作。因此,我们把环卫工人亲切地称为“城市美容师”。

王阿姨扫马路已有10年了。她说,有一次在路上打扫卫生,刚把一家卖蔬菜的小店门口

打扫干净,没过多久,她回头一看,原来已经打扫干净的地方又是满地烂菜叶。于是她只有重新扫了一遍。就在地清扫的时候,店主又开始扔了。她上前劝阻,对方居然说:“我们不扔,你们扫什么垃圾?”

虽然遭遇过不理解和不尊重,但是大多数环卫工人仍然表现出了对本职工作的热爱。环卫工人又脏又累,一般人看来,没人愿意干,更没有人愿意长期干。但记者调查发现,其实不然,许多环卫工人一干就是几年、十

几年。毫无疑问,环卫工人是社会的弱势群体,他们在马路上清扫,顶风冒雨,呼吸着汽车尾气和烟尘,还要忍受爱有人的异样眼光。他们工资低,一般只有城市最低工资标准的报酬,或者稍高一点。收入微薄又经常受到轻视,但是环卫工人向社会展示的是他们的乐观和豁达。一位环卫工人说,环卫工作就是要给市民一个干净的环境,这是一种责任。

严寒酷暑,我们在家取暖

或乘凉时,环卫工人却在大街小巷经风雨、流汗水;逢年过节,我们在团圆,环卫工人却坚守岗位,加班加点。没有环卫工人,垃圾遍地的城市怎么生活?没有环卫工人,我们共同的家园将脏不堪!所以,每位市民请管好手中的垃圾,把它扔进垃圾桶,在看到环卫工人劳动时,请给他们一个微笑,让他们感到被肯定和尊重。城市的文明,社会的和谐,都将从点滴做起,尊重环卫工人,就是尊重自己!

我市将启用网络游戏实名制

本报讯(记者 李瑞才)记者昨日从市文化部门了解到,根据河南省新闻出版局、省文明办、省教育厅等八部门联合下发《关于在全省开展网络游戏防沉迷实名验证工作的通知》(以下简称《通知》)精神,我市将正式启用网络游戏实名制,这对于广大市民尤其是自己孩子沉迷在网络里不能自拔的市民来说,绝对是一个天大的好消息。

据了解,网络游戏实名制由三个系统组成:一是注册系统,玩家

需提供身份信息;二是面向社会的查询系统,家长可查询到孩子在玩哪些游戏及在线情况;三是认证系统,与公安部门配合对注册信息进行认证。市文化部门的相关负责人在接受采访时称,在这三个系统里,实名验证是实施网络游戏防沉迷系统的关键,如果经验证,用户提供的是虚假身份信息,那么该用户将自动被纳入防沉迷系统。系统则会为玩家级别、经验值、道具等进行清零。

我市万余人参加下半年自考考试

本报讯(记者 赵金)10月22日、23日,我市11834人走进考场,参加自学考试。据了解,我市考生规模居全省第二位,仅次于郑州市。

据介绍,为营造公平、公正的考试环境,市招办将保密工作作为考试生命线贯穿始终,严格落实保密室各项制度,并联系武警押运

卷,严格履行领送试卷时的签字手续。每场设一个金属探测器,由监考员对考生进行入场检查,堵住违纪源头。考点均安装信号屏蔽器,加大对考生利用手机等通讯工具舞弊的防范力度。在考试过程中,两名监考一前一后,严密监视考生的行动,及时发现并制止违纪行为,按要求处理违纪考生。

郸城查收私盐300多公斤

本报讯(记者 卢好亮)近日,郸城县召开食盐监管专项整治动员会议,重拳打击非法食盐经营活动,确保全县人民群众用盐安全。

该县针对私盐贩子在国庆节到春节期间贩卖私盐活动猖獗的实际情况,本着“主动出击,内紧外松,拉网排查,重拳打击”的工作思路,出台了《郸城县食盐市场安全有序运营制度》,成立专项整治领导小组和执法大队。领导小组成员

轮流值班,谁值班,谁负责,签订责任书,一抓到底。同时,实行责任追究制,每天专项整治领导小组值班带队人员和执法大队全天候进行巡查,对重点腌制作坊等进行蹲守,发现问题,当场处理,一追到底,并邀请新闻媒体配合进行曝光监督。

国庆节以来,该县共查获盐业违法案件4起,端掉私盐窝点6个,查收私盐300多公斤。

《客运车辆道路交通违法举报奖励暂行办法》实施以来 全市兑现群众举报9起

本报讯(记者 赵金)昨日,记者从市交警支队了解到,自8月份我市实施《客运车辆道路交通违法举报奖励暂行办法》以来,全市已受理并兑现市民举报9起。

为进一步鼓励公民举报严重违法交通违法行为,消除安全隐患,坚决预防重特大交通事故的发生,市交警支队日前提高奖励标准,同时扩大举报范围,重奖举报交

通违法人。举报范围包括:超员、超速、酒后驾驶、无证驾驶;在高速公路违法停车上下人、站外载客;违法装载易燃易爆危险物品;驾驶假牌假证、无牌无证机动车;非法拼装、改装和报废机动车参与营运等。据市交警支队有关人员介绍,市民举报一经查实,每起奖励300元至500元,举报电话:110或8383133。

■一吐为快

从心所欲不逾距

□王际宾

“从心所欲不逾距”是孔子年过七十领悟出来的道理,强调的是个人的主观意志和做人的规则要融为一体。可以说,“从心所欲不逾距”是孔子心目中道德修养和做人做事的最高境界。

人食五谷杂粮,难免有七情六欲,却并不是一件容易的事。近日就发生了一件“从心所欲不顾距”的事情。

据《周口晚报》报道,由9名浙江、上海等地“驴友”和1名当地高山协作人员、4名背夫组成的14人户外登山团队在攀登四川阿坝四姑娘山过程中,由于违规冒险穿越相关部门明令禁止的路线,一度与外界失去联系达13天之久,虽经多方营救得以脱困,但施救的费用已超过10万元。

登山团队的成员们“从心所欲”了,但的确“逾距”了,带来的后果是,不仅险些丢掉性命,还要面对相关部门的处罚。

在崇尚个性张扬、提倡思想解放的时代,按照自己的意愿做自己喜欢的事情无可厚非,但越是如此,越不能忽视“距”的约束、制衡作用。小到交通违章闯红灯,大到贪污受贿触国法,无论任何人任何事,只要“逾距”,必然要受到惩罚。如若不然,“欲”又从何谈起?

“距”是规则,是制度,是道德,是法律,是底线,从哲学观点来讲,“距”既是一种约束,又是一种保护。试想,如果人人都像阿Q说的那样“要什么就是什么,欢喜谁就是谁”,人人从心所欲毫无顾忌,这个世界将会是什么样子?



10月22日,《周口晚报》26名小记者来到淮阳县安岭镇实验小学,与“留守儿童”一起度过了愉快的周末。据了解,此次“手牵手,共成长”活动旨在通过交流、互动,促进城乡孩子间的了解和互助。记者 李寒 摄

企业养老保险扩面专项行动成效显著

新添257家企业为职工参保,新增参保职工10224人

本报讯(记者 马月红)记者昨日从市人力资源和社会保障局获悉,7月至9月开展的企业养老保险扩面专项行动成效显著,又有257家企业为职工缴纳养老保险金,有10224名职工参加企业养老保险。

据了解,从7月1日开始,我市劳动保障监察和企业养老保险机构在全市范围内联合开展了一

次企业养老保险扩面专项检查。市人力资源和社会保障局依靠行业主管部门优势,摸清企业参保情况,主动联系协调工商、民政、交通、司法等部门,澄清情况,登记汇总。

据市企业养老保险中心有关负责人介绍,通过这次专项行动,目前,我市国有企业及符合参保条件的集体企业全部

参加了基本养老保险。在这次专项行动开始前,通过摸排,发现还有相当一部分新建企业、非公有制企业和灵活就业人员尚未纳入基本养老保险覆盖范围。这次专项行动排查的重点是:民办学校、医院、各类购物商场、美容美发、居民小区物业管理、保安公司、宾馆;个体劳动者从业比较集中的专

业街、杂货店等的个体从业人员;从事家政服务、保洁保绿、送水服务等灵活就业人员。

据了解,这次养老保险扩面专项行动是我市企业养老保险和劳动保障第一次联合执法检查。对查出存在不办理登记手续且在社会保险行政部门责令改正期限内拒不改正的用人单位,我市按照《社会保险法》的有关规

定对单位下达处罚决定,对负责人和直接责任人按照数额处以罚款,同时也建立社会保险重大违法行为社会公布制度,把拒不参保和恶意欠费大公布。

据介绍,此次企业养老保险扩面专项行动结束后,有关部门将建立长效机制,扩面征缴工作常抓不懈。